
 

 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΔΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΔΙΟΥ 
 
ΘΔΜΑ 1

ν
  

Να γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο 1 - 4 θαη 
δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή απάληεζε.  
1. Έλα ζσκάηην α (Ππξήλαο Ηe) θηλείηαη πξνο έλα άιιν ππξήλα (Π). Όηαλ ηα δύν 

ζσκαηίδηα πιεζηάζνπλ ε αιιειεπίδξαζε ηνπο 
α. Δίλαη πνιύ αζζελήο 
β. Γελ κπνξεί λα ραξαθηεξηζηεί θξνύζε 
γ. Δίλαη απνιύησο ειαζηηθή  
δ. Δίλαη θαηά πξνζέγγηζε ειαζηηθή 
 

2. Γηα έλα ηδαληθό θύθισκα LC πνπ εθηειεί ηαιαληώζεηο, αλ δηπιαζηάζνπκε ην πιάηνο 
ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο ρσξίο λα κεηαβάιινπκε ην L, ηόηε ε κέγηζηε ελέξγεηα ηνπ 
καγλεηηθνύ πεδίνπ: 
α. ζα δηπιαζηαζηεί 
β. ζα ηεηξαπιαζηαζηεί  
γ. ζα ππνδηπιαζηαζηεί 
δ. ζα ππνηεηξαπιαζηαζηεί 

 
3. Έλα πιηθό ζεκείν εθηειεί ηαπηόρξνλα δύν απιέο αξκνληθέο ηαιαληώζεηο γύξσ από 

ηελ ίδηα ζέζε ηζνξξνπίαο, πάλσ ζηελ ίδηα δηεύζπλζε. Οη δύν ηαιαληώζεηο 

πεξηγξάθνληαη από ηηο εμηζώζεηο:             
1 4 (50 ) ( )x t SI   θαη 

2 4 50  ( )
3

x t SI



 

   
 

 

Η ζύλζεηε ηαιάλησζε πνπ πξνθύπηεη είλαη: 
α. απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε γσληαθή ζπρλόηεηα 50 rad/s 
β. απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε πιάηνο 4 m 
γ. απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε πιάηνο 8 m 
δ. πεξηνδηθή  θίλεζε κε πιάηνο ην νπνίν κεηαβάιιεηαη κε ηνλ ρξόλν 

 
4. Αλ ι είλαη ην κήθνο θύκαηνο ησλ ηξερόλησλ θπκάησλ πνπ δεκηνπξγνύλ ζηάζηκν 

θύκα ηόηε ε απόζηαζε κεηαμύ ελόο δεζκνύ θαη ηεο πιεζηέζηεξεο θνηιίαο είλαη  

α. ι  β. ι/2 γ.  ι/4 δ.  ι/8 

   Σηελ παξαθάησ εξώηεζε 5 λα γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ην γξάκκα θάζε πξόηαζεο 
θαη δίπια ζε θάζε γξάκκα ηε ιέμε Σσζηό γηα ηε ζσζηή πξόηαζε θαη ηε ιέμε Λάζνο 
γηα ηε ιαλζαζκέλε.  

 
5. α. Γηα έλα ζώκα ην νπνίν εθηειεί εμαλαγθαζκέλε ηαιάλησζε ε ζπρλόηεηα ηεο 

ηαιάλησζεο είλαη ίζε κε ηελ ηδηνζπρλόηεηα ηνπ ζπζηήκαηνο.  
β. Η πην θνηλή αηηία παξαγσγήο αθηίλσλ – Φ είλαη ε επηβξάδπλζε ειεθηξνλίσλ 
κεγάιεο ηαρύηεηαο από κεηαιιηθό ζηόρν. 
γ. Όηαλ έλα ζώκα κεηαθηλείηαη ζην ρώξν θαη ηαπηόρξνλα αιιάδεη ν πξνζαλαηνιηζκόο 
ηνπ ιέκε όηη θάλεη ζύλζεηε θίλεζε. 
δ. Τν θαηλόκελν ηεο νιηθήο αλάθιαζεο ζπκβαίλεη κόλν όηαλ ην θσο πξνζπαζεί λα 
πεξάζεη από πιηθό (1) ζε πιηθό (2) γηα ηα νπνίν ηζρύεη u1 < u2, όπνπ u1 θαη u2 είλαη νη 
ηαρύηεηεο ηνπ θσηόο ζην πιηθό (1) θαη (2) αληίζηνηρα θαη ε γσλία πξόζπησζεο είλαη 
κεγαιύηεξε από ηελ θξίζηκε γσλία. 
ε.  Σηηο θζίλνπζεο ηαιαληώζεηο ε ζηαζεξά ηεο απόζβεζεο b εμαξηάηαη από ηελ 
ηαρύηεηα ζύκθσλα κε ηελ ζρέζε F=-bu. 

 
ΘΔΜΑ 2

ν
  

1. Τν ζηεξεό κάδαο Μ ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο 
απνηειείηαη από δύν θνιιεκέλεο νκναμνληθέο 
ηξνραιίεο κε αθηίλεο R θαη 2R αληίζηνηρα θαη ε 
ζπλνιηθή ξνπή αδξάλεηαο σο πξνο ηνλ άμνλα 

πεξηζηξνθήο ηεο είλαη 
2I MR . Σηηο δύν ηξνραιίεο 

είλαη ηπιηγκέλα αβαξή κε εθηαηά λήκαηα ρσξίο απηά 
λα κπνξνύλ λα γιηζηξνύλ ζηηο πεξηθέξεηεο ησλ 
ηξνραιηώλ. Σην ειεύζεξν άθξν ηνπ λήκαηνο ηεο 

κηθξήο ηξνραιίαο θξεκάκε ζώκα κάδαο 
1

2

M
m  θαη 

R 

2R 

m2 m1 



 

 

ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ λήκαηνο ηεο κεγάιεο ηξνραιίαο θξεκάκε ζώκα κάδαο 
2

8

M
m   

Ο ιόγνο ησλ κέηξσλ ησλ επηηαρύλζεσλ 1

2

a

a
ησλ ζσκάησλ m1 θαη m2 είλαη: 

     α)  1/8 β)  1/2    γ) 2  
     Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 
 
2. Έλαο παξαηεξεηήο ήρνπ βξίζθεηαη αθίλεηνο ζε ζεκείν επζύγξακκνπ δξόκνπ. Μηα 

πεγή πιεζηάδεη ηνλ παξαηεξεηή κε ηαρύηεηα ζηαζεξνύ κέηξνπ us. O ιόγνο ησλ 
ζπρλνηήησλ πνπ αληηιακβάλεηαη ν παξαηεξεηήο πξηλ θαη κεηά ην πέξαζκα ηεο 

πεγήο είλαη 5
4

. Αλ u ε ηαρύηεηα ηνπ ήρνπ ζηνλ αέξα ηόηε ε ηαρύηεηα ηεο πεγήο έρεη 

κέηξν:           α)
5

4
u   β) 

9

u
  γ) 

4

u
  

      Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 
3.  Γύν εγθάξζηα αξκνληθά θύκαηα αξρίδνπλ λα 

δηαδίδνληαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ρσξίο 
αξρηθή θάζε από ηα άθξα δύν νξηδόληησλ 
ρνξδώλ Α θαη Β. Τε ρξνληθή ζηηγκή t1, ε θάζε 
ησλ δηαθόξσλ ζεκείσλ ησλ ρνξδώλ ζε 
ζπλάξηεζε κε ηε ζέζε ηνπο πεξηγξάθνληαη ζε 
θνηλό δηάγξακκα από ην δηπιαλό ζρήκα.  

Α) Γηα ηηο ηαρύηεηεο δηάδνζεο uA θαη uB ησλ 
θπκάησλ   ζηηο δύν ρνξδέο ηζρύεη: 

α)
2

B
A

u
u         β) A Bu u    γ) 2A Bu u    

Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 
Β) Γηα ηα κήθε θύκαηνο ιΑ θαη ιΒ ησλ θπκάησλ ζηηο δύν ρνξδέο ηζρύεη: 

α)
2

B
A


     β) A B   γ) 2A B     

Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 
ΘΔΜΑ 3

ν
   

Μηα ζθαίξα κάδαο m1=10kg θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν κε ηαρύηεηα 
u1=20m/s θαη ζπγθξνύεηαη έθθεληξα θαη ειαζηηθά κε αθίλεηε ζθαίξα κάδαο m2=20kg. 
Μεηά ηελ θξνύζε ε κάδα m1 θηλείηαη ζε δηεύζπλζε θάζεηε ζηελ αξρηθή. Να 
ππνινγηζηνύλ: 
α.) νη ηαρύηεηεο ησλ ζθαηξώλ κεηά ηελ θξνύζε 
β.) ην πνζνζηό ηεο αξρηθήο ελέξγεηαο ηεο ζθαίξαο m1 πνπ κεηαβηβάζηεθε ζηελ m2. 
 
ΘΔΜΑ 4

ν
  

Τν ζώκα ηνπ ζρήκαηνο έρεη κάδα m=2 kg θαη 
ηζνξξνπεί ζηεξεσκέλν ζην άθξν ηδαληθνύ 
θαηαθόξπθνπ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k=200 N/m, ην 
άιιν άθξν ηνπ νπνίνπ είλαη αθιόλεην ζηεξεσκέλν. 
Τν ζώκα εθηξέπεηαη από ηε Θ.Ι ηνπ θέξλνληαο ην ζηε 
ζέζε θπζηθνύ κήθνπο ηνπ ειαηεξίνπ. Γίλνπκε ζην 

ζώκα αξρηθή ηαρύηεηα uν = 3  m/s , πξνο ηα θάησ 

ζεσξώληαο όηη ηε ρξνληθή ζηηγκή απηή t=0 θαη y>0. 
α) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο y=f(t).  
β) Να ππνινγίζεηε ηελ κέγηζηε ελέξγεηα ηνπ 
ειαηεξίνπ. 
γ) Πνηα ρξνληθή ζηηγκή ην ζώκα απνθηά ηε κέγηζηε 

ηαρύηεηά ηνπ γηα δεύηεξε θνξά κεηά ηε ζηηγκή 
t=0; 

δ) Να βξείηε ηόηε ηελ ζπληζηακέλε δύλακε πνπ ελεξγεί ζηνλ ηαιαλησηή. Γίλεηαη:g=10 
m/s

2
 

 
Πξνηεηλόκελεο Απαληήζεηο 

υ 

υΒ=2υΑ 

υΑ 

x1 
x 

A 

B 

Θ. Ι. 

Θ. Φ. Μ. Δ  

k 

m 
uo 



 

 

ΘΔΜΑ 1
ν 
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ΘΔΜΑ 2

ν
  

1. Α) Η επηηάρπλζε a ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζε κε ην ξπζκό πνπ απμάλεηαη ε ηαρύηεηα    

ελόο ζεκείνπ ηεο πεξηθέξεηαο ηεο ηξνραιίαο. Γηα ηελ επηηάρπλζε απηή ηζρύεη: 

 d rdu d
a r r

dt dt dt


 



     

Έηζη γηα ηηο επηηαρύλζεηο ησλ ζσκάησλ m1 θαη m2 ηζρύεη αληίζηνηρα: 
1a R  θαη 

2 2a R .  Γηαηξώληαο ηηο παξαπάλσ ζρέζεηο θαηά κέιε παίξλνπκε: 

1

2

1

2 2

Ra

a R








  . Δπνκέλσο ζσζηή είλαη ε απάληεζε (β) 

2. Ιζρύεη    ,

,

5 5 5
      

4 4 4 9

A s s
s

ά s

s

u

f u u u u u
u

uf u u

u u





 
      





  

     Δπνκέλσο ζσζηή είλαη ε απάληεζε (β) 
3. Α) Από ην δηάγξακκα ζπκπεξαίλνπκε όηη ηα δύν θύκαηα ηελ ρξνληθή t1 έρνπλ δηαλύζεη 

απόζηαζε x1. Άξα   ζα έρνπλ ηαρύηεηεο 1

1

A B

x
u u

t
  . 

     Δπνκέλσο ζσζηή είλαη ε απάληεζε (β) 
Β) Γηα ηηο θάζεηο ησλ πεγώλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 ηζρύεη: 

1 12 2 2 2 2 2 2B A B At t f f f f                       

Όκσο 2 2A B A B A Au u f f f f                 .   

 Δπνκέλσο ζσζηή είλαη ε απάληεζε (γ) 
 

ΘΔΜΑ 3
ν
  

α) Σύκθσλα κε ηελ δηαηήξεζε ηεο νξκήο έρνπκε:    1 1 2άp p p p p 
      

Με ηελ βνήζεηα ηνπ ζρήκαηνο ησλ δηαλπζκάησλ ησλ νξκώλ παίξλνπκε: 

     
2 2 22 2 2

1 2 1 1 1 2 2 1 1p p p m u m u m u         

Με αληηθαηάζηαζε πξνθύπηεη ε ζρέζε: 
2 2

2 1400 4u u    (1) 

Η θξνύζε είλαη ειαζηηθή άξα:    
2 2 2

1 1 1 1 2 2

1 1 1

2 2 2
άK K m u m u m u 

      

Με αληηθαηάζηαζε πξνθύπηεη ε ζρέζε: 
2 2

1 2400 2u u    (2) 

Από ηελ ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ εμηζώζεσλ (1) θαη (2) 

πξνθύπηεη: 1 2

20 3

3

m
u u

s
   .     Καη 1 1 1 1

1 1 1 1

3

3

p m u u

p m u u


  
    , άξα ζ=30

ν
  

β)Τν πνζνζηό ηεο αξρηθήο ελέξγεηαο πνπ κεηαβηβάζηεθε ζηελ ζθαίξα m2 είλαη: 

m1 
m2 

u1 

m2 

m1 

u΄1 

u΄2 

θ 

1p  

1p  

2p  

Πριν την κρούση Μετά την κρούση Γιανύσματα ορμών 

θ 



 

 

     
2

2 2
2

2

1 1

1
2002100% 100% %

1 3

2

m u
K

K
m u





  

 

ΘΔΜΑ 4
ν
  

α) Σηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηζρύεη: 

10 ίF F mg kx mg       (1) 

1 0,1
mg

x m
k

   

Αλ ην εθηξέςνπκε από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο 
ζε κία ηπραία ζέζε x ε ζπληζηακέλε ησλ 
δπλάκεσλ πνπ ζα αζθνύληαη ζην ζώκα ζα 
είλαη: 

'

1

(1)

1

( )ίF F mg k x x mg

kx kx mg kx

       

   

 

Άξα ην ζύζηεκα ζα εθηειέζεη απιή 
αξκνληθή ηαιάλησζε κε D=k θαη εμίζσζε: 

 x A t      

Η γσληαθή ζπρλόηεηα είλαη:     

2 10 /
k

k m rad s
m

        

Τν πιάηνο ηαιάλησζεο είλαη: 

2 2 2

1

1 1 1
0,2

2 2 2
E K U kA m kx A m        

Τελ ρξνληθή ζηηγκή t=0 ην ζώκα βξίζθεηαη ζηελ ζέζε x=+0,1m θαη θηλείηαη κε ηαρύηεηα 

3 m
s

   . Άξα ε αξρηθή θάζε ζα είλαη:   

      6
1

0,1 0,2
2 6

5

6

rad

ή

rad



  







   






     



 

Από ηηο παξαπάλσ ιύζεηο δεθηή είλαη ε 
5

6
rad


  ε νπνία έρεη αξλεηηθό ζπλεκίηνλν 

θαη δίλεη αξλεηηθή αξρηθή ηαρύηεηα. 

Άξα ε εμίζσζε ηεο ηαιάλησζεο ζα είλαη:  
5

0,2 10
6

x t



 

  
 

 (S.I) 

β) Η κέγηζηε ελέξγεηα ηνπ ειαηεξίνπ ζα δίλεηαη από ηελ ζρέζε:   
2

max

1

2
ίE kx    

Όπνπ xmax είλαη ε κέγηζηε απόζηαζε ηνπ ζώκαηνο από ηελ ζέζε θπζηθνύ κήθνπο 

ειαηεξίνπ θαη ζηελ ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε είλαη max 1 0,3x x A m    

Αληηθαζηζηώληαο βξίζθκνπκε 9ίE J    

γ) Τν ζώκα έρεη κέγηζηε ηαρύηεηα όηαλ πεξλάεη από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο θαη απηό γίλεηαη 
όηαλ: 

5 5 5 5
0 0 0,2 10 10 0 10 1,2,......

6 6 6 10 60

N
x t t t N t s ό

    
   

   
                 

   

 

Γηα Ν=2  
2

7

60
t s


 είλαη ε δεύηεξε θνξά πνπ ην ζώκα απνθηά κέγηζηε ηαρύηεηα.  

 
δ) Όηαλ ην ζώκα απνθηά γηα δεύηεξε θνξά ηελ κέγηζηε ηαρύηεηά ηνπ βξίζθεηαη ζηε ζέζε 
ηζνξξνπίαο όπνπ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα είλαη κεδέλ. 
 

Επιμέλεια Θεμάτων : Κατσαμάνης Βασίλειος , Ψσταράκης Στέλιος 
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